Geografia klasa 1 LO Temat na 3 godziny lekcyjne

Temat: Ruch obiegowy Ziemi.

1. Cel ogdlny: Poznanie konsekwencji ruchu obiegowego Ziemi.

Cele szczegotowe:

Uczen:

- wyjasnia znaczenie terminéw: rbwnonoc wiosenna, rbwnonoc
jesienna, przesilenie letnie, przesilenie zimowe, dzien polarny, noc
polarna,

- opisuje droge Ziemi wokét Stonca i czas petnego obiegu,

- wyjasnia i omawia konsekwencje ruchu obiegowego Ziemi,

- podaje wartosc kata nachylenia osi ziemskiej do orbity,

- wykazuje zwigzek miedzy nachyleniem osi ziemskiej a oswietleniem
naszej planety

- interpretuje zaleznos¢ pomiedzy zréznicowaniem oswietlenia
poszczegolnych czesci Ziemi a porami roku

- okresla pory roku na podstawie obserwacji pozornej wedréwki Stonca
po sferze niebieskiej;

- okresla szerokosc¢ geograficzng na podstawie obserwacji pozornej
wedrowki Stonca po sferze niebieskiej.

2.Srodki dydaktyczne: podrecznik, internet.

Lekcja 1

Ziemia wykonuje nie tylko ruch obrotowy, ale tez obiega Storce po orbicie
zblizonej ksztattem do okregu.

Ruch ten nazywamy ruchem obiegowym Ziemi.

Gdyby patrze¢ na Ziemie krgzgcg wokot Stonca, od strony jej bieguna
potnocnego, to ruch obiegowy odbywatby sie w kierunku przeciwnym do
ruchu wskazéwek zegara.

Os obrotu Ziemi jest nachylona do ptaszczyzny jej orbity. Kat miedzy osig
ziemska a tg ptaszczyzng wynosi nieco ponad 66°33'. Dlatego przez jedng
czesc¢ roku silniej oswietlana przez Stonce jest potnocna pétkula planety, a
przez drugg czes¢ roku — potudniowa.

Dwukrotnie w ciggu roku os ziemska ustawia sie tak, ze obie potkule
oSwietlane sg w jednakowym stopniu.



Czas obiegu Ziemi dookota Stonca wynosi okoto 365 dni 5 godzin i 49 minut.
Oznacza to, ze Ziemia wraca po tym czasie do takiej samej pozycji wzgledem
Stonca. Wobec tego rok nie sktada sie z rownej liczby dni, co ma znaczenie
przy okreslaniu dtugosci roku i przy konstrukcji kalendarza. Konieczne jest
dodawanie jednego dnia w roku przestepnym wystepujgcym co cztery lata.

Najwazniejsze konsekwencje ruchu obiegowego

«Zjawisko roku, ktory jest jedng z podstawowych miar czasu, a dla ludzi
oznacza koniecznosc¢ stosowania kalendarza.

«Zmiany o$wietlenia poszczegdlnych fragmentéw kuli ziemskiej,
*Wystepowanie astronomicznych por roku,

«Zmiana wysokosci Stonnca w potudnie w ciggu roku.

*Zmiany dtugosci dnia i nocy

3. Przeczytaj temat w podreczniku.

4. Zrob notatke z tematu w oparciu o podrecznik.

Lekcja 2

1. Obejrzyj tematy lekcji zamieszczone pod linkami:

- Jakie sg konsekwencje statego nachylenia osi Ziemi do
ptaszczyzny ekliptyki?

- Czy astronomiczne pory roku wynikajg ze zmian o$wietlenia Ziemi?
- Dlaczego w réznych porach roku i na roznych szerokosciach
geograficznych Stonce obserwujemy w innych czesciach nieba?

- Kalendarz julianski i gregorianski

- Strefy oswietlenia Ziemi. Jak powstaje zjawisko

dnia i nocy polarnej?

- Skad sie biorg zacmienie Stonca i zaémienia Ksiezyca?
- Jakie sg konsekwencje ruchu obiegowego Ziemi?



Lekcja 3

1. Wykonaj ¢wiczenia zamieszczone pod tymi tematami:

https://epodreczniki.pl/a/ruch-obiegowy-ziemi/Duz4zB9hP

Cwiczenie 1

Dokonaj obliczen i ustal, z jakiej szerokosci geograficznej obserwator widzial
gorujgce Slonce po poludniowej stronie nieba w dniu rownonocy wiosennej (21
marca). Stonce wtedy gorowato na wysokosci 40°,

Pokaz rozwigzanie

Pokaz wyjasnienie

Cwiczenie 2

Dokonaj obliczen i ustal, z jakiej szerokosci geograficznej obserwator widziat
gorujgce Slonce po poludniowej stronie nieba w dniu przesilenia letniego (22
czerwea). Slonce gorowalo wowcezas na wysokosci 60°27.

Pokaz rozwigzanie

Pokaz wyjasnienie

oraz na koncu tematu sg zamieszczone interaktywne zadania — Cwiczenie 3
— 9 zadan

Zadania

Cwiczenie 3

Jak w naszych szerokosciach geograficznych nazywamy moment, ktdremu towarzyszy
najdtuzszy dzien i najkrétsza noc?

() przesilenie letnie

() przesilenie zimowe




https://epodreczniki.pl/a/nastepstwa-ruchu-obiegowego-ziemi/DwD7hrhON

- na koAcu tematu sg zamieszczone interaktywne zadania — Cwiczenie 1 —
(8 zadan)

Zadania

Cwiczenie 1

Uzupetnij puste miejsca, wybierajac brakujace elementy z listy.

Papiez Grzegorz Xl wprowadzit reforme kalendarza, ktdra obowiazuje do dzis.
Zadecydowat, ze zwykty rok ma dni, a co 4 lata jest rok ,ale co
rok, ktory miatby byc przestepny, jest jednak zwykty i ma 365 dni, a co

. pomimo petnej setki, rok i tak jest przestepny.

Anna Sienkiewicz



	- Kalendarz juliański i gregoriański

